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BRAŞOVU, piaţa mare Nr 22.
Scrisori netransate nu se pri 
mesoü. Manns crip' e nu se re- 

trim i.ü !
Birourile de a ra c n tn ;

BrafovS, piaţa mar? Hr. 22.
Inserate mai prim eseu în Viena 
R udolf Masse, H aagenstein & Voyler 
(Oto Maas), H einrich Schalek, Alois 
Berndl, M,T)ukes, A.Oppelik,J. Dan- 
n eb er g ; în Budapesta: A. 7 Gold
berger, AutonMetei, Eckstein B em a t; 
In Frankfurt: G. L , Daube; în Ham

burg : A. S tein er.
Preţul inserţiuniloră: o seriă 
garmondü pe o colină. 6 or. 
m 30 cr. timbru pentru o pu
blicare. Publicări mai dese 

după tarifă şi învoială. 
Reclame pe pagina IlI-a o 
*eriă 10 cr. r , a, s6u 80 bani.

AUosamente pentru U s t u - l t e i i
Pe unü anii 12 fl., pe şâselun 

6 £1., pe trei luni 3 fi.
Pentru M â n ia  si străinătate

Pe unü ană 40 franci, pe sése 
luni 20  franci, pe trei luni 

10 franci. 
S e p re n u m e ră  la  tóté oft- 
ciel j  poştale din intru şi din 

afară şi la  dd. colectori.
Abonamentulű pentru Braşoyă:

la  administraţiune, piaţa mare 
Nr. 22, etagiulú I . : pe ună anü 
10 fl., pe şâse luni 5 fl., pe trei 
luni 2 fl. 50 cr. Cu du s ul ü în 
c a s ă : Pe unő. ană (2 fl. pe 
sése luni 6 fl., pe trei Inul 3 n. 
Unü esemplarü 6 cr. v. u . sóu 

15 bani.
Atâtft abonamentele c&t\5 şi 
inserţiunile suntü a se plăti 

înainte.
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„GAZETA TRANSILVANIEI
Cu 1 I u l ie  1880 stilii vechiu 

se deschide n o u  a b o n a m e n t  ia  la care  în- 
vitămu pe toţi amicii şi sprijinitorii .foiei nostre.

Preţulu abonamentului!
Pentru Anstro-Ungraria: pe trei luni 8 fl. 

pe şese luni 6 fl., pe unii anii 12 fl.
Pentru România şi străinătate: pe trei 

luni 10 franci, pe şese luni 20 franci, pe unii 
anii 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de 
Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria: pe anü. 2 fl. pe 
sése luni 1 fl.

Pentru România şi străinătate: pe anü 8
franci., pe sése luni 4 franci.

Abonarea se póte face mai uşorii şi 
mai repede prin mandate poştale.

Domnii, carii se vorü abona din nou, 
sé binevoâscă a scrie adresa lămurită şi 
a arăta şi posta ultimă.

AdiinistraţiMGa „Gazetei TransilYaniei“.

Braşovii, 21 Iunie
Era cu neputinţă se nu se tacă 

puţintelu şovinismil ungurescü şi 
în delegaţiune, precum destulă de 
multü se face în dieta unguréseá.

Dér déca în dieta din Pesta 
şovinismulii are trecere, fiindcă 
deputaţii unguri suntü singuri de 
capulü lorü, în delegaţiune nu 
li-se prindü aşa uşorfi încercările 
de a stórce mereu concesiuni în 
favórea maghiarismului şi în pa
guba naţionalităţilor^ In delega
ţiune mai santü şi alţii, nu numai 
Unguri, cari le sciu strînge şovi- 
niştilom fréulü, îndată ce se ’n- 
tindü prea departe.

In comisiunea pentru armată 
a delegaţiunei unguresci, membrii 
acesteia au cerutu din nou, ca şi 
în alţi ani, înfiinţarea unei aca
demii militare unguresci, introdu
cerea limbei unguresci ca limbă 
de instrucţiune în tóté şcolele mi
litare din Ungaria, precum şi inti
tularea armatei comune, ca armată 
„ímpérátéscá şi regéscá“.

„Domnii (Unguri)—cjice „Neue 
freie Presse“, care de altmintrelea 
îşi cam dă cóte cu e i— au avutü 
şi de astădată puţintt norocü cu 
propunerile lorü, cari au fostü a- 
runcate afara pe terestră, şi astfelü 
plenulü delegaţiunei nu va scăpa 
de sórtea, de a fi tratate retori- 
cesce temele de mai süsü“.

Esclusivismulü cu care politi
cii unguri păşescă în tóté Gestiu
nile, ca şi cum în ju métatea de 
dincóce a monarchiei n’ar mai fi 
şi alte naţionalităţi decátü numai 
Unguri, se vede că bate acum la 
ochi chiar şi celorü mai buni a- 
micî ai lorü.

Dér ca totuşi se scape de blamü, 
li-s’au făcutu unele mici concesi
uni. Inse în acelaştt timpü li-se 
facü concesiuni şi naţionalităţilor ü 
nemaghiare.

Anume de aci înainte limba 
unguréseá se va propune în scó- 
lele militare nu într’o oră, ci în 
două ore pe septemână, şi intr’o 
4i se va conversa cu elevii din 
scólele reale militare superióre şi

din academiile. miliţare şi ungu- 
resce. .

Atâta e totü ce s’a concesÜ 
Ungurilorü. Dór de altă parte s’a 
ţinutfi contü şi de Nemaghiari,r 
căci a declaratü ministrulü, c&’ 
acelü ofiţeru, care ín timpü de 
trei ani nu-şî va însuşi limba re
gimentului, va fi eschisü dela îna
intare. Şi pentru ca se înveţe 
ofiţerii limba regimentului, nu mai 
încape îndoială, că vorü trebui 
cu timpulü sé se gândescă cei din 
fruntea administraţiei de résboiu 
şi la mijlóce de a se puté înveţa 
mai uşorti şi limbele celorlalte na
ţionalităţi.

Delegaţii unguri, înveţaţî ca în 
dieta unguréseá sé se servéscá de 
apucaturi şirete în ce privesce in
troducerea limbei unguresci şi acolo 
unde nu ’i este loculű, se ’ncer- 
cara sé identifice limba regimen- 
telorü cu „limba statului“, o apu
cătură, care cu o trăsătură de con- 
deiu arü fi declaratü tdte regimen
tele comune din Ardélü, Bánatü 
şi Ţâra unguréseá de regimente 
maghiare. Nu li-s’a prinsü ínsé 
apucătura şi li-s’a táiatü repede 
pofta, dându-li-se a înţelege, că 
limba statului n’are a face cu lim
ba regimentelorü.

însuşi ministrulü Tisza a vé- 
cjutü, că prea bócáná o facü dele
gaţii unguri şi a fostü silitü sé 
declare, că limba regimentelorü 
se va stabili, dupăce vorü esista 
tóté datele necesare, spre care 
scopü va trebui sé se dea mare 
atenţiune împrejurărei, d’a se trece 
în listele de asentare limba ma
ternă a celorü obligaţi la servi- 
ciulü militaru, corespun4étorü fap
tei orü.

Prin urmare limba regimentului 
va fi a acelei naţionalităţi, ai cărei 
feciori formézá maiöritatea regi- 
gimentului.

Tóta grija e a se pune cu oca- 
siunea trecerei limbei materne în 
liste, ca nu cumva de pildă unü 
feciorü romanü care ar sci şi üngu- 
resce, se fia trecutü ca Unguru 
cu limba maternă cea unguréseá, 
precum suntü înveţaţî se facă sta
tisticii unguri.

De sigurü, că organele admi- 
nistraţiunei de resboiu vorü fi cu 
luare aminte la acéstá operaţiune 
statistică.

ZDIEiliT
Foile ruse şi declarările ministrului Kalnoky.

Vorbindă de discursul Oi comitelui Kal
noky, „Journal de St. Petersburg" cpce> c& 
cestiunea independenţei, la care statele 
balcanice au dreptul fl de a aspira, e 
unii torenă pe care Rusia s’a pusă tot- 
deuna, fără să se gândescă a interveni 
în afacerile interne ale Serbiei.

Acelaşi ^iar releveză cu satisfacţiă, 
că guvernulă regenţei lucreză a lichida 
trecutulfi dificila pe care l ’a moştenită; 
îşi dă silinţele a îmbunătăţi situaţiunea 
ţării şi a o face să între în căile nor
male şi tradiţionale. Incungiurată de 
încrederea naţiunii, ea respinge ori ce 
agitaţiune vătămătore, căci scie, că ar 
putea să atingă interesele superi ore ale 
patriei. Guvernulă regenţei a declarată

elü însuşi, după cum corniţele Kalnoky
o recunósce, că nu e însufleţită de 3im- 
ţeminte ostile faţă de nimeni, mai cu 
sémá faţă de Austria, dér décá găsesce 
în tradiţiunile şale naţionale aceea a le- 
ígáturilórü intime cu Rusia, e liberü de 
a se întorce la ea.

Făcândă acesta, elü nu se eontra- 
d;ice în dorinţa sa, de independenţă, 
căci de sigurü nu Rusia va fi acea, care 
ar căta sé o jignéseá.

Fóia din Petersburgă releveză în 
specialü pasagiulü în care corniţele Kal
noky constată, că Austria întreţine re- 
laţiunî amicale cu tóté puterile, mai cu 
semă cu Rusia.

Cu privire la declaraţiunile făcute 
de corniţele Kalnoky în sínulü delega
ţiunei unguresci în privinţa Bulgariei, 
„Journal de St. Petersburg“ 4i°e> c& îQ 
ceea ce privesce aoâstă nenorocită ţâră, 
punctulü de vedere alü Rusiei, fondatü 
pe dreptulü şi respectulü tratatelorü, e 
bine cunoscută de totă lumea şi că nu 
se mai póte reveni asupra acestui punct.

Serbarea dela Kuşeyaţâ pentru Kossoyo.
La práncjulü oferita Vineri de că

tră municipalitatea din Kuşevaţă în 
onórea regelui, au asistată 250 de per- 
sóne, printre cari regentulü ProticI şi 
toţi miniştrii.

D-lă Illicî, comerciantă, a ridicată în 
numele oraşului Kruşevaţă primula to- 
asttt în onórea regelui, care a moştenită 
corona dela gloriosulă ţară Lazără.

D-lă Gruici a mulţumită, în numele 
regelui, oratorului şi a invitată poporulă 
sârbă a rémáné credinciosă şi devotată 
dinastiei Obrenovicî, pentru ca prin uni
rea sa cu dénsa sö se potă atinge ţînta 
naţională.

D-lă Gersict a ridicată unü toastü | 
în sănătatea şi prosperitatea naţiunei 
sârbesc!.

D-lă Mijatovicî a băută în sănătatea 
ospeţiloră streini, mai cu semă în a pu
ternicului stat-frate Rusia. Coresponden- 
tulă cparului „Timesu a răspunsă ridi- 
cândă unü toastü în sănătatea regelui.

D-lă Thalloczy, membru ală aca
demiei unguresci, în toastulă 'său a fă
cută alusiune la  sângele pe care Ungu
rii şi Sârbii l ’au vărsată pentru idei co
mune, şl-a esprimată dorinţa, ca acestă 
faptă să stabilescă concordia între cele 
două naţiuni. Acestă toastă a fostă pri
mită cu unü mare entusiasmü.

D-lă Kulakowshi, redactoră ală c[ia_ 
rului „Warşawski Dnewnik“, a luată în 
sfârşită cuventulă şi a 4isă, că Rusia şi 
Serbia trebue de acum înainte să aducă 
soluţiune favorabilă sarcineloră na
ţionale.

Manifestaţiuni rusesc!.
Asupra incidentului întâmplată în 

casina ojiceriloru din Stuttgart în timpulă 
iubileului regelui de Württemberg se 
comunică din Berlină următorele amă
nunte :

„Căpitanulă de stată majoră rusesc 
din deputaţia dragoniloră ruşi, când s’a 
ţinută toastulă pentru Grermania, a a- 
runcată paharulă său la pământă, decla- 
rândă oficeriloră germani şi austriacl, 
carii erau de faţă, că densulă póte bea 
ca oficerü pentru prosperarea 'Wurttem- 
bergului, dór pentru prosperarea Germa
niei nu póte bea. Elă a părăsită apoi 
casina şi ceilalţi Ruşi i-au urmatü. După 
acésta unü locotenentü-colonelü prusian 
a ridicată, între nesfârşite strigăte de 
„să tráiéscá“, unü toastü demonstrativü

pentru armata germană şi aliaţii ei, care 
toastü a fostă în modă entusiastică aplau
dată. Prinţulă moştenitoră rusescă, care 
se afla de faţă la curtea din Stuttgart, 
aflândă despre ceea ce s’a petrecută, a 
admoniată aspru pe oficerii rusesc! din 
causa purtării loră provocătore.

ţ>iarulă diplomaţiei rusesc!, „Nordu 
din Bruxela, declară, că décá cumva 
Austria ar recunósce pe prinţulă Fer- 
dinand ală Bulgariei, s’ar desfăşura ces- 
tiunea bulgară, care pănă acuma numai 
prin moderaţiunea Rusiei n’a causată 
nici ună conflictă.

Corespondentulă lui „Nord“ anunţă, 
că Ţarulă va merge mai întâiu la ma
nevrele din Krasnoe-Selo şi după aceea 
la Kopenhaga, Despre călătoria Ţaru
lui la Berlină nu se scie încă nimică 
sigură. Ba „Kreuzzeitung“ din Berlină 
afirmă, că Ţarulă Alexandru póte că nu 
va visita de locü Berlinulü în anulă 
acesta.

IDin. d.eleg'a.ţi-u.nl.
Raportorulă comisiunei pentru ar

mată a delegaţiunei unguresci Rakovszhj, 
propune, ca ministrulă de răsboiu să 
presinte în fiecare ană lista aceloră vo
luntari, cari au să servescă ală doilea an.

Ákos Beöthy 4ice, că noua lege mi- 
literă dă administraţiunei de răsboiu c 
mare putere discreţionară. Acestă casă 
e mai alesă la contingentulü trupelorü. 
După părerea s a , contingentulü de 10 
ani e 1,030.000 fl., aşader cu 200,000 
mai mare ca contingentulü stabilitü în 
1868. La calcularea reservei întregitore 
elü recunósce şi aceea, că nu suntă de 
ajunsă cele 10 procente, dér negă că 
ar fi necesară acea reservă íntregitóre 
de 250 —300 mii, ce se cere prin noua 
lege militară. Efectulü financiară ală 
nouei legi militare e încă o sumă de 4 
milióne florini mai multü.

Ministrulă de răsboiu Bauer c|ice, 
că s’a cerută ună contingenţă de recruţi 
mai m are, deórece cu celă de pănă 
acum abia se putea susţinâ efectivulü de 
pace normatü, şi apoi se înfiinţâză încă 
14 baterii nouă de artileriă şi încă ună 
batalionü de căi ferate şi telegrafă.

Fr. Bolgár întrebă, decă se póte, 
ca voluntari, cari nu suntü capabili a 
depune esamenulü de oficerl, să scape 
prin concediu de alü doilea anü de ser
viciu? Se va îngriji, ca aceia, cari nu 
sciu limba germană, să potă depune e- 
samenulă de oficerl în limba ungu
réseá ?

Ministrulă de răsboiu Bauer <}icet 
că necesitatea de a servi ală doilea ană 
se va reduce la ună minimum; acei 
voluntari, carii cu totă silinţa şi bună
voinţa nu potü deveni oficerl, se vorü 
scuti de ală doilea ană de serviciu, co
loră cari nu sciu perfectă nemţesce li-se 
va uşura depunerea esamenului, dér în 
ce privesce cesciunea limbei, delegaţii 
să aibă încredere în disposiţiunile ce se 
iau. L a esamenele teoretice le va sta vo- 
luntarilorü în libera voia a se esprima şi 
în acea limbă, în care le e mai uşorii a  
depune esamenulü, dér limba germană 
trebue să o scie atatü de multă, ca să 
potă face serviculă. Ună voluntară, care 
se dedică seriosă serviciului şi împlinesc© 
reală tóté precondiţiunile, îşi póte însuşi 
uşoră în cursulă anului de serviciu limba 
germană, ca să potă da răspunsurile ne
cesare.
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SCIRILE l)ILEI.
Serbarea luptei dela Kossovo in Un

garia. Foile unguresc! raport^ză oam 
următorele despre serbarea cpl®* dela 
Kossovo între Sêrbii din Ungaria: „Fi- 
indă-că s’a observată de vre-o câteva 
sëptëmânï o forte mare mişcare între po- 
poraţiunea sérbéscá din incidentulü ser
bării luptei de pe Câmpul ü-mierlei, gu- 
vernulü a luatü mësur! forte energice. 
Comunicaţiunea la graniţa sêrbéscâ a fostű 
pusă sub controlă strictă. Mişcarea a fostű 
mai mare în diecesa V e r ş e ţ u l u i ,  „unde 
s’au ţinută în c}iua de 27 Iunie chiar şi 
slujbe bisericesc!“. Parochia din P a n 
ei o v a a publicata următorula anunţa 
încadrata în negru: „Parochia gr., or. 
din Panciova ţine la  15 Iunie v. în bi- 
biserica „Inălţării-Domnului“ în diua de 
„Vidovdan“, la orele 10 diminâţa, o sfântă 
liturgiă cu parastase pentru glorioşii eroi 
de pe Câmpul-mierlei, cari acum 500 de ani 
au căcjut luptându-se pentru sfânta cruce şi 
scumpa libertate. Sfânta pietate faţă cu 
memoria morţilora eroi, carî s’au făcuta 
nemuritori prin strălucita lora vitejiă şi 
martiriulü lorű sêrbesc pretinde dela ur
maşii lorű ca în rugăciune căldurosă së 
cérá dela tronula dum.ne4eescă mântuirea 
sufletelorü lorű şi së strige din inimă j  al- 
nică şi mulţumitore: „Fericiţi së fiţi, 
glorioşi eroi, şi veclnică sëfià pomenirea 
vostră!“ P o l i ţ i a  a c o n f i s c a t a  a- 
ceste anunţuri îndată după apariţiune. 
Asemenea a confiscata şi 200 de monete 
comemorative şi Nr. dela 27 Iunie ala 
cjiarului „Veşnic“, pentru-că a publicata 
„articol! agitatori“. Invăţătorula sêrbesca 
din T i s  â-H e g y e s  [cottula Torontalű] 
a f o s t a  a r e s t a t a  ş i  p r e d a t ü  p r o 
c u r o r u l u i ,  pentru-că a „ a g i t a t a “ 
pentru participarea la serbarea ce s’a ţi
nuta din acesta prilegiu în R a v a n i ţ a  
[cottula Sirmiu] şi a adunata şi bani 
pentru acesta scopa. La R a v a n i ţ a  
au luata parte vr’o 10.000 de ómen! din 
C r o a ţ i a ,  S l a v o n i a ,  B o s n i a  şi Sâr- 
bi a,  dér din Ungaria propriă numai pu
ţini au putută participa, d e ó r e c e  gen-  
d a r m e r i a  a f o s t ű  o c u p a t a  t ó t é  
p o d u r i l e  ş i  t r e c ë t o r i l e . “

Admirabile dovedi de „libertate un- 
guréscâ!“ Şî-apoi se mai plângü dele
gaţii unguri, că n’au amici în peninsula 
balcanică !

** *
Costumele naţionale române in Parisü.

Cetima în „Românula“ : „S’a spusa dela 
începută despre succesulü cela mare ala 
costumelora naţionale, care sunta cum
părate ca pânea caldă, scrie corespon- 
dentula din Parisa. Iţi pota spune acum, 
că pentru balurile costumate, dómnele 
parisiane l ’au adoptata şi’la portă forte 
frumosa. La serbarea costumată (numai 
costume ţărănesc! din tóté némurile) dată 
de directórea revistei „La Nouvelle 
Revue“, D-na Edmond Adam, la pro
prietatea ce o are în împrejurimile Pa
risului (L’abbaye de Gif), costumula ro- 
mânescû era purtata de douë dómne, 
neveste de diariştl, şi anume d-nele Hu
gues Le Roux şi Anna Saint-Cère. „Fi
garo u va publica în pagina musicală o 
melodiă de a lăutarilora român!.“

** *
„Stéua macedo-română“ e numele 

unei societăţi ce s’a înfiinţata în Ploescl 
prin stăruinţa părintelui archimandrita 
Yeniaminü Popescu. Scopulű societăţii 
este crearea unui fonda pentru înfiin
ţarea unui seminara româna în Bitolia 
(Monaştiră)* în care së se créscà fiitorii 
preoţi români ai Macedoniei. S ’au tipă
rită statutele în 4000 de exemplare. 
Urăma succesü strălucita societăţii, care 
numërâ deja peste 500 de membrii fun
datori !

** *
Têrgulü anualü din Braşovu. Cumcă 

têrgurile anuale ale Braşovului şi-au 
trăita vécula, s’a dovedita şi cu oca- 
siunea târgului ce s’a ţinuta în sëptë- 
mâna trecută. Nici la una têrga de 
sëptëmânâ nu s’a pututű vedé mai pu.
i nă iume. Poliţia a avută pré puţină

de 1 ucru, căci activitatea ei s’a mărg \ 
ginită la menţinerea ordinei.

** *
Superstiţiă. Din Sigetulü Marmaţiei 

se scrie, că seceta e atâta de mare în 
Maramurăşfi, încâta poporula íncércá 
tóté, ca să scape de secetă. Se înţelege, 
că în aceste încercări superstiţia jocă 
mare rolü. In Talabosfalva clopotele 
bisericei au fosta cufundate într’o fân
tână, şi în Urmezö nu numai clopotele, 
ci şi tóté femeile bătrâne din satű au 
fostű. temeinica scăldate în publica. 
Strigăte şi spectacula din destula, dér 
ploiă de loca.

** *
0 depntaţiune de comercianţi de ce

reale din Târgu-Mureşului, Alba-Iulia şi 
Mediaşa, sub conducerea unui deputata, 
a fosta la ministrula ungurescü de co- 
merţa ca să-la róge să reducă tarifulű 
pentru cerealele ce să’ncarcă în staţiu
nile ardelene. Ministrula a promisă, că 
în esenţă va da urmare cererei.

** *
Medicü militarü. Cu diua de 1 Iulie 

1889 e numita medicü asistenta în re- 
servă elevula medică militară cl. I în 
reservă Dr. Samuilă Filipă dela spitalulü 
garnisónei din Sibiiu Nr. 22 în reg. 64 
de inf.

** *
Preţti redusü pentru Parisü. Direc

ţiunea generală a căiloră ferate române 
comunică, că persónele, carî voescă a 
visita exposiţia din P a r isa , profitândă 
de reducerile existente, potă lua în gara 
de Nordü din Bucurescî, cátü şi la su
cursala din Bucurescî bilete circulare 
combinate pentru Zürich şi înapoi (du
cerea prin Bavaria, íntórcerea prin Arl
berg), cu preţurile următore: Clasa I 
fr. 379; cl. II fr. 272,25 b .; cl. III fr. 
163,15 b . ; ér dela Zürich potü cumpăra 
bilete de ducere şi íntórcere pentru Pa
risü via Deile cu preţurile următore: 
Clasa I fr. 110,50 b . ; cl. II fr. 81,55 b . ; 
cl. III fr. 59,60 b .; aşa încâtă călătoria 
dela Bucurescî la Parisü ducere şi ín
tórcere va costa: Clasa I fr. 489,50 b .; 
clasa II fr. 353,80 b . ; clasa III fr. 222,65
b. Aceste bilete nu dau dreptă la greu
tăţile gratuite pentru bagage dela Bu- 
curescl pănă la frontiera Franciéi, pe 
liniile francese se acordă gratuitatea 
pentru 30 kilg. Biletele eliberate au o 
valabilitate de 60 cjil0 Ş* cel0 eliberate 
la Zürich 30 de cjile.

** *
Focü mare. In 27 Iunie n. ună focă 

mare a prefăcută în cenuşă mai íntrégá 
comuna Harall din comitatulă Trei- 
scaune. Foculă a durată mai bine de 
şese óre, în care timpă a consumată 3 
din 4 părţi ale comunei. Pe lângă ven- 
tulü celă mare, a contribuita la acestă 
nenorocire şi împrejurarea, că locuitorii 
comunei, carî în maioritate se ocupă cu 
negoţula cu lemne, se aflau la Braşovă 
la târgă, ér cei rămaşi acasă se aflau în 
cámpü la lucru, aşa că mai nimica nu 
s’a putută scote din flacărî. Au arsă 
peste 70 edificii, mai multe vite cor
nute şi altele.

* *
Sinucidere. In Cluşiu s’a sinucisă 

în dilele trecute Dr. Iuliu Balta, medică 
practicantă şi asistentă pe lângă profe
sorală de universitate Dr. I. Belky.

** *
69 congrese in Parisü. In luna Au

gustă: congresulü de aeronautică dela 
31 Iulie pănă la 3 Augustă, preş. comit, 
de organisare Janssen ; de antropologiă 
criminală dela 10—17, preş. Brouardel; 
de antropologiă şi archeologiă preistorică 
dela 19—26, preş. De Quatrefages; de 
asistenţă publică dela 28 Iulie pănă la
4 Augustă, preş. Dr. Th. Roussel; pen
tru ameliorarea sortéi orbiloră dela 5—8, 
preş. M artin; de chimiă dela 29 Iulie
pănă la 3 Augustă, preşed.....; de colom-
bofilî, dela 31 Iulie pănă la 3 Augustă, 
preş. Janssen; de dermatologiă şi sifili- 
grafiă, dela 5—10 Augustă, preş. Dr. 
H ardy; de electricianl, dela|24—31 Au
gustă. preş. M ascart; ală învăţământului

’primară, dela 11 — 19, preş. Greard ; ală 
învăţământului secundară şi superioră, 
dela 5—10, preş. G-réard ; de sciinţele 
geografice, dela 6—12, preş. De Bize- 
mont; de homeopatiă, dela 21—23 Au- 
gustü, preş. Léon Simon; de horticul- 
tură, dela 16—20, preş. Hardy ; de hi- 
gienă şi demografiă dela 4—11, preş. 
Brouardel; de medicină mentală dela
5—10, preş. Dr. Fairét; ală oficeriloră 
şi suboficeriloră de sapierl-pompierl, dela 
27—28, preş. WolfF; de fotografiă dela
6—17, preş. Janssen; pentru studiulă 
transmisiune! proprietăţii fonciare, dela
8—14, preş. Dunerger; ală proprietăţii 
industriale; dela 3 pănă la.,.., preş. Teis- 
serenc de Bort ; de psichologiă fisiolo- 
gică, dela 5—10, preş. Charcot; alü so- 
cietăţilora pe acţiuni, dela 12—19, preş. 
Larombière; de stenografiă, dela 4 —14, 
preş. G-rosselin; de terapeutică, dela
1—5, preş. Dr. Moutard-Martin; de zo- 
ologiă, dela 5 pănă la..., preş. Milne- 
Edwards.

** *
„Musa română“, revistă musicală-li- 

terară, după o întrerupere de câteva 
luni, va apáré 0răş! cu începutulă lunei 
Augustă st. v. şi va costa pănă la finea 
lunei Decemvre 5 fi. v. a. séu 13 lei. 
Doritorii de a avé acéstâ revistă au de 
a se adresa la redacţia revistei în JBla- 
şiu (Balâzsfalva) celă mai multă pănă 
la 20 Iuliu st. n. Revista „Musa Ro
mână" va îmbrăca aceeaşi haină şi va 
păstra acelaşi caracteră ca şi în cursulă 
anuliii trecută.

Alte ameuuiite dela insnoméntarea Ini Emnescn.
Ministeriula instrucţiunei publice

— spune „Naţionalulă“ — se însărcinase 
cu îndeplinirea ceremoniei îmormentării. 
De sigură, că nimicü n’ar fi fostă cru
ţată pentru ca acéstá durerosă şi tristă 
însărcinare să se índeplinéscá cu totă 
pompa datorită luceafărului poesiei ro- 
mânescl, dér opunerea consiliului de 
familie — dealmintrelea forte nimerită — 
la orî-ce ceremonială luxuosă, a silită pe 
ministeră să îndeplinescă ceremonia în- 
tr’ună modă forte simplu.

Spectacolula acestei ceremonii triste, 
deşi simplu, era grandiosă ; deşi modestă 
era impunétorű. Nu se putea alege ceva 
mai potrivita şi mai conformă întregei 
vieţi a ilustrului poetă, decátü execu' 
tarea în modă demnă, dér modestă, a 
acestui actă de înhumaţiune.

In biserică, pe catafalcă, faţa mor
tului oferă o privelişte înspăimântătore, 
în urma mutilării ce i-s’a adusă prin 
autopsie. Pe când, înainte de autopsie, 
avea o figură antică, măr0ţă, — acum 
era de nerecunoscutâ. La capulă său 
se dărescă risipite printre verdeţă: vo- 
lumulă lui de poesii, Convorbirile literare, 
precum şi alte cjiare şi reviste la car! a 
colaborată. Totü jurulü catafalcului este 
acoperitü de corone, dintre care unele 
au fostü amintite în numärulü de erî 
ală „Gazetei“.

Tinerimea studiosă a ţinută să dea 
dovedi şi cu acestă ocasiune, că îşi pri
cepe cu prisosă misiunea, venindă în 
numără destulă de considerabilă să a- 
siste la ultimele onoruri ce se dau cor
pului lui Eminescu.

Prin totü loculü urechea nu-ţî aude 
decátü esprimăr! de regrete şi compăti
mire, manifestaţiunî de jale. In biserică 
îmbulcjela era mare. Toţi se înghesuiau 
şi doriau să mai vadă încă odată pe 
acelă, ce sciuse să esprime în versuri 
totü ceea ce natura omenéscá are mai 
intimü şi mai delicatü.

Tinérulü Calmuchi ţinu urmätorulü 
discursü în numele tinerimei univer
sitare :

Făclie de veghe pe umecj.1 morminte, 
Unü sunetü de clopotü ín órele sfinte, 
Unü visü, ce-şî móe aripa’n amarü, — 
Astfelü ai trecutü de alü lumei hotarü.
„Ai trecută hotarulă lumei, blândă 

lucefără, înecată de amărăciunile ei, sdro- 
bită de miserii şi de suferinţe. Cu cátü 
durerea’ţî era mai mare, cu atâtă te înăl- 
ţai mai m ultă; cu câtă cerca să te ră

pună, cu atâtă accentele tale triste pë 
trundeau inimile mai adâncă ; cu câtă ai 
fostă mai nenorocita şi mai disgustatü 
de vieţă, cu atâtă apari mai mare înca- 
drulă rece ala morţii.

„Să lăsămă së curgă durerea în va
luri, să scăldăma cu lacrëm l mormêntulü 
lui Eminescu ; să nu încercămă nici së*le 
oprimă, nici së-le punemă stăvili, căci va 
fi cu neputinţă ; mórtea lui, întristata lui 
vieţă, voră fi ună isvoră viu şi vecïnicü 
de durere şi de lacrëml.

„Noi, tinerimea universitară, care sim- 
ţiamă şi plângeamă împreună cu dân- 
sulă, citindu’la şi recitindu’lă, cari învë- 
ţamtt dela elă a ne aprofunda în medi- 
tare şi a ne înălţa în gândire, rămâ- 
nemü astădl de piétrá, când vedemă 
figura cea măr0ţă a poesiei, f&ră su
flare şi rece, întinsă în acestü sicriu, şi 
avemă dreptü së cjicemă, cum 4i°ea el^ 
când-va :

A fi? Nebuniă şi tristă, şi golă '
Urechea te minte şi ochiulü te ’nşală...

„Ear când ne uitămă la acâstă buză, 
pe care par’că a încremenită ună ultimü 
surîsă de dispreţă cătră trecută şi de ne
păsare cătră viitora, când privimă acestă 
cutiă ososă, unde când-va se închidea
o gândire aşa de ar4ătore, în care se to
peau mii de patimi şi din care se năs- 
ceau note, ce aveau să sgudue mii de 
inimi, şi când ne gândimü, că peste câteva 
minute vomă auc|i huruindă bulgării de 
ţărînă ce voră cádé peste sicriulă său, 
fără së vréi îi repeţi versurile:

Poţi didi o lume ’ntrégá, poţi s’o sfârîmî : 
[ori ce-ai spune,

Peste tóté o lopată de ţerînă se depune.
Mână care-a doritü sceptrulü universului, şi 

[gânduri
Ce-au cuprinsü totü universulü,încapübine’n 

[patru scânduri.

Eminescu a fostü unü lucéfërü, care 
ca së më servescü de o ideiă a lui, s’a 
suitü încetă pe ceră, esista pănă ce noi 
nu-lă zárisemü; dér astădl, deşi apusö, 
îlü vomă vedea mereu.

„Intr’o poesiă <Ş.icea, că e scrisă së 
trecemă prin lume „ca visulă unei um
bre şi umbra unui visă.“ O, da! Ai 
fostü unü visü, ce ai trecutü aşa de 
iute, însë în scurta ta trecere ai lăsată 
atâta farmecü şi ai rëspânditü rade aşa 
de multe şi de strálucitóre, încâtü ele 
au orbitü mai pe toţi, cari au trăită şi 
s’au adâpatü din isvórele literaturei nős* 
tre, şi mai ’nainte de tine, şi odată cu 
tine ; ér umbra acestui visü e aşa de 
mare, încâtü vécurï multe falnică se 
va simţi plutindă şi influinţândă asupra 
celoră ce te voră studia şi te voră ad
mira.

„Acum scapi de lumea, de care erai 
aşa de disgustată, găsesc! multă căutata 
ta pace în liniştea şi odihna de vecî. 
Ţi-s’a împlinită ultima dorinţă, ţî-a fostü 
ascultată singurulă doră, ce ai mai avutü; 
crengile teiului îşi scutură plângândüflô« 
rea pe fruntea ta uscată, obosită de du
reri şi de lume. Nu te va mai nëcâji 
nimeni, vei fi în pace, câtă timpulű va 
tórce la caerulă sëu. Luceferii ’ţi vorü 
face pe placă së privéscâ mormêntulü 
tëu fără de norocă şi fără de prietin! 
ér frémëtula frundeloră se va îngâna cu 
cântarea buciumului în amurgulă serei la 
căpătâiulă tëu.

Şi noi, car! te-amă iubita şi te-arnü 
preţuită atâtă de multă, ’ţ! vomü des- 
merda multă vreme cu lacrëml mormên- 
tulü tëu şi’lu vomü corona cu flori de 
tei, pronunţânda numele Eminescu, care 
conţine în elă aşa de multă, câtă o lume 
íntrégá.

Te-ai dusă !
De-asupra criptei negre a sfântului mormêntii 
Se scutură salcâmii de tómná şi de vêntü,
Se batü încetü din ramuri, îngână glasulü tëu... 
Mereu se vor totü bate, tu vei dormi mereu!./

Corespondenţa „Gaz. Trans“.
JBundorfu, în 11 Iunie 1889.

On. D-le Redactorul
A apărută în preţuitula cjiard ce 

redigiaţ! „Gazeta Transilvaniei“ de Sâm
bătă 3/15 Iunie a. c. o corespondenţă,
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datată „din părţile Cohalmului“, subscrisă 
de „unü parochiană“. In acea cores
pondenţă pe neaşteptate am fostă sub- 
8crisulü arătată în faţa lumei, ca ună 
preotü carele nu mă interesezű de binele 
şi prosperarea poporului meu. Pentru 
lămurirea lucrului, më rogă së daţi locă 
în acelü preţuită 4iar  ̂ următoreloră 
şiruri:

Invăţătorulă Nicolae Viscreană n’a 
fostü nici când şi cu nici ună preotă la 
cârma poporului din Bundorfă, căci dân- 
sülü în anii cei dintâi u ai înv ăţăt oriei 
sale, fiindă pre îndrăsneţă şi pré cuminte, 
şi-a perdută simpatia preotului Nicolae 
Yfttăşană, câtă şi a poporului din Bun- 
dorfü, de unde a urmată, că părintele 
N. Vătăşană, câtă timpă a trăită, cătră 
sine nu l’a apropiată, şi nicî în alte 
părţi unde rëposatula Viscreană a fostă 
înv6ţătoră nu şi-a câştigată iubirea po
porului. A tostă învăţătoră în Ferihaz 
şi fiindcă a cercată së facă şcolă comu
nală, a fostă isgonită ; în Bundorfă a cer- 
catü asemenea së facă şcolă comunală, 
şi ca së fiă mântuită şcola ndstră, am 
fostü silită eu së ocupă postula de în
văţătorii în anulă când absolvasemă pe
dagogia şi teologia în 1877 şi cu bagatela 
sumă de 100 fl. v. a. Deeă cunoscea 
poporală din Bundorfă în Viscreană ună 
bunü-voitorü, nu-lă scotea din sînulă sëu 
şi nu-i închidea uşa şcolei pentru tot- 
déuna, ci-lă apropia mai bine pe elă 
decâtü pe streini, căci poporulă nostru 
îşi cunósce pe binevoitorii lui, ori cum 
este elü.

Pănă a trăită părintele N. Vătăşiană 
şi câtü timpă a fostă ca învăţătoră în 
Bundorfă, trebile au mersă bine, dice 
paroohianulă, acuma însë cu venirea mea 
ca preotü trebile au începută së şchio
păteze. De au mersă trebile bine pănă 
au trăită acei doi răposaţi, a fostă me- 
ritulü părintelui N. Vătăşiană, carele, fiă 
ertatü, a fostă omă forte harnică, atâtă 
în afacerile sale economice, câtă şi în 
cele ale parochiei. Că mergă ori nu 
bine şi astăcjî, së judece on. publică 
după faptulă, că comuna mea parochială 
rivaliseză cu cea ev. luterană în bună 
stare şi progresă. Şcola nóstrá, edificată de 
poporü în anii 1858, 59 şi 60 sub con
ducerea bravului preotă N. Vătăşană, s’a 
adusü în anii aceştia ai preoţiei mele în 
stare corëspun4ëtôre, eu am scosă din 
şc61& scaunele de fagă şi stejară şi am 
föcutü bănci ca la Braşovă în soólele 
cele mari, — am cumpărată aparatele 
de învăţământă cele mai de lipsă, am 
cumpărată în ală 5-lea ană ală preoţiei 
mele o curte frumosă sâséscâ, pe carea 
s’a edificata biserica cea nouă, s’a 
amplificata şopulă de ţiglă ală bisericei, 
carele în locă de 5 mii, aduce acuma 10 
mii de ţigle arendă pe ană, am câşti 
gatü vr’o 4 bucăţi de luncă la biserică, — 
în anii 1884 şi 85 ne -am apucat së adunăm 
pétrá şi cărămidă pentru noua biserică 
şi în anii 1886, 87 şi 88 am făcută bi
serica cea nouă, carea nu nouë, la 70 
familii, ci la o parochiă câtă de bună, 
chiar dela ună oraşă, ar putea servi de 
podobă, atâtă în esterioră, câtă şi în 
interiorulă ei ; şi ce e mai multă, nu din 
daruri benevole s’a făcută acâstă biserică, 
cum ârăşl afirmă parochianulă corespon- 
dentü; numai 30 fl, v. a. s’a adunată 
dreptü colectă, dară benevolă, de pe la 
vr’o 10 comune — încolo din arunculă 
dela bietulă poporă şi din ajutore de 
1100 fl. v. a. ( Una miiă şi una sută fl.
V. a.], care ajutore tote eu şi nu altulă 
le*am adunată ; unde numai am au4ită 
câ este ună omă cu bani acolo am 
scrisü, prin Odessa, Gratz, Bucurescl, 
Braşovă etc. şi aşa am putută eşi la 
limanü. Tóté acestea s’au făcută în 
ceşti 6 ani ai preoţiei mele, aşa dérá 
trebile nu ,au mersă schiopătândă, ci, cu 
paşî repe4l au mersă înainte.

Că am fostă şi eu învăţătoră, e a- 
devëratü, dér numai când după concursă 
n’a competată nimeni, şi nu eu am fostă 
causa de ti’a concurată nimeni, ci causa 
a fostü salarulă pré mică, căci dela 70 
familii române, în timpulă edificărei unei 
biserici atâtù de scumpe, de unde mai 
puteamü stórce, pe lângă ce storcă ese- 
outorii în tote 4il0lej şi vre-ună salară 
învSţătorescă de vr’o 2—3 sute fl.? Am 
ftcutü. cu totü nëcazula şi lipsa, salarul 
de 150 fl. v. a. cu care salară s’a des- 
chisü concursă, şi nici în 1884, nici în 
1885, nici în 1886 n’a competată nimeni, 
èr eu am fostă silită prin ordinală off. 
protopp. de datto 17 Octomvre Nr. 
732/84, 6 Octomvre Nr. 659, 1 Octom
vre Nr. 652 së ţină prelegeri, deşi une
ori bolnavü. In 1887 cu multă rugă
minte am înduplecată pe învăţătorula 
Rotarü din Beşa de a ocupa postulă de 
învăţătorfi la scóla nostră. In 1888 n’a 
competatü nimeni şi eu am fostă silită 
sub forte grele împrejurări, fiindă toc
mai în driculă lucrului bisericei, tatălă

meu bolnavă în pată, să ocupă ér pos
tulă îndatorându-mă off. protopp. prin 
ordinulă său de datto. 1& Octomvre Nr. 
742. Nu am umblată după învăiătoriă, 
dér nu am putută lăsa să mi-se închi4ă 
şcola şi să-mi rămână poporulă în în- 
tunerecă. Aş fi bună bucurosă să vie 
ună învăţătoră harnică, căci am eu des
tula de lucru şi cu preoţia şi cu năcasu- 
rile mele. Eu câtă timpă am funcţio
nată ca învăţătoră, ml-am dată silinţa ca 
să scotă din tinerimea nostră apucătu
rile ruginite ere4ite dela bătrâni şi, ca 
Moise în pustiă, să-mi orescă ună po
poră alesă. îm i voiu da silinţa acum 
după ce am isprăvită cu biserica a forma 
ună salară câtă de bună, vorba pe câtă 
ne este în puterea nostră, ca să avemă 
şi învăţătoră harnică, şi atunci voiu 
vede ce va mai ave cineva de cârtită 
în contra mea.

(Va urma.)

Literatură.
La librăria „Concordia“ din Năsăudă 

se află de vâncjare opulă: ,,Helveţia şi 
Wilhelm Tell“ de dr. A. P. Alexi, carele 
trateză despre întemeiarea republicei hel- 
veţiane, apoi despre desvoltarea istorică 
a acesteia precum şi despre starea ei ac
tuală. Trateză despre bucata dramatică 
a lui F. Schiller, 'W’ilhelm Tell, care este 
adjustată şi cu o chartă a celoră trei 
cantone, în cari se petrecă scenele din 
drama Wilhelm Tell. — Opulă costă 
60 cr. (1-50 lei) şi se mai află în depo- 
sită la librăria Nic. I. Ciurcu, Braşovă, 
W. Krafft în Sibiiu şi „Aurora“ in 
Gherla.

„Meseriaşulfl Românii“ este singu- 
rulă 4iară menită pentru încuragiarea 
meseriiloră la Românii de dincoce. Acestă 
4iară apare în Braşovă de 2 ori pe lună 
în mărime de câte o colă şi costă pe anulă 
întregă numai 1 fl. 20 cr., pe 3 luni 
30 cr. ; pentru România pe 3 luni 1 francă, 
pe ană 4 franci, p iaru lă este redac
tată de d-lă Bartolomeiu Baiulescu, preşe
dintele Reuniunei pentru sprijinirea me- 
seriaşiloră români în Braşovă, şi apare 
aprope de 4 ani. Cuprinsulă bogată şi 
forte variată ală acestui 4iara l’amă 
arătată cetitorilora noştri la diverse oca- 
siunî prin reproducerea sumarului di- 
feriţiloră numeri, dintre cari celă mai 
nou (12) dela 15(27) Iunie are sumarulă 
următor ă :

Exposiţia din Parisă. —*■ Invenţiunî 
nouă pe terenulă electro-technică. — 
Modificarea tarifului autonoma pentru 
vămile României. — Foiţa „Meseriaşu
lui Română [Arte îngropate]. — Mai am 
ună singură doră [poesiă], de M. Emi- 
nescu. — Sciri economice şi industriale ; 
Feliurite pentru meseriaşi; Multe şi mă
runte; Diverse; Recepte folositore; Glume. 
[Fiă-care din aceste rubrici permanente 
constă dintr’o colecţiune de interesante 
sciri, povoţe etc.] In partea ultimă se află 
Concursă, Avisă, Târgurile etc.

Cu 1 Iulie st. v. acestă 4iară des
chide ună nou abonamentă c i preţurile 
arătate mai susă [pe 3 luni 30 cr., pentru 
România 1 francă].

Ordinea exameneloru publice
dela gimnasiulu românii gr.-or. din Bradu.

Examenele comisionale şi cele pu
blice, precum şi încheierea anului şco- 
lastică 1888/89, se voră ţine în modulă 
următoră:

In 2 3  Iunie se voră ţine esamenele 
comisionale cu clasele gimnasiale; în 2 6  
Iunie examenele publice cu clasele nor
male; în 2 7  Iunie cu clasele gimnasiale; 
în 2 8  Iunie gimnastică şi cântări şi în
2 9  Iunie „Te Deumu, cetirea clasifica- 
ţiuniloră, împărţirea premiiloră şi a tes- 
timoniiloră, precum şi publicarea condi- 
ţiuniloră de primire pe anulă şcolastică 
viitoră 1889/90.

Convocare.
Adunarea generală a despărţămân

tului VII, Abrudă, ală „Associaţiunei 
transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului română“, în sensulă 
conclusului adusă în şedinţa sa din 12/24 
Iunie a. c., se convocă pe Dumineca din 
16/28 Iulie 1889 la 1 oră p. m. în co
muna Buciumă-Şasa în localulă şcolei 
române, er la casă de timpă frumosă 
şi neploiosă sub nDetunatau.

La acestă adunare se învită toţi 
membrii despărţământului, precum şi toţi 
sprijinitorii literaturei şi culturei popo
rului română a lua parte.

Agendele adunărei voră fi: 1. Ra- 
portulă comitetului despre activitatea sa.
2. Raportulă cassarului. 8. Alegerea co- 
misiunei pentru înscrierea de membrii 
noi ordinari şi ajutători şi încassarea 
taxeloră restante. 4. Stabilirea bugetului. 
5. Ţinerea disertaţiuniloră. 6. Propuneri. 
7. Defigerea locului pentru viitorea adu
nare generală, şi 8. încheierea.

Domnii cari dorescă a ţine vre-o di- 
sertaţiune suntă rugaţi ca celă multă 
pănă în 13/25 Iulie să se insinue la di- 
rectorulă despărţământului.

Ofenbaia, în 18/30 Iunie 1889.
Pentru comitetulă despărţământului : 
Ioanâ Danciu, I. Todeşiu,

directorii. secretară.

Convocatoriu.
Avemă onore a convoca adunarea 

generală a înfiinţândei ^reuniuni de fe
mei din Cluşiu şi giură pe Jo i 11 Iuliu 
st. n. la 3 ore. d. a. în localitatea ca- 
sinei române din Cluşiu pentru modifi
carea unora paragraf! din statutele vo
tate, cu adausulă, că de astădată voră 
decide cei presenţl fără considerare la 
numără.

Din şedinţa comitetului int. ţinută 
în 23 Iuniu 1889.
Ana Papp-Lemeny, Basiliu Podobă,

preşedintă int. secret, int.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS“
(Serviciul* biuroului de coresp. din Pesta)

Praga, 3 Iulie. în  alegerile pen
tru dieta boema, ee suntu cunos
cute pănă acuma, Cehii betrâni au 
pierdutu în comunele rurale 21 de 
mandate, pe cari le-au câştigatu 
Cehii tineri.

Bruxela, 3 Iulie. Ambasadorulu 
Franciei Bouree va fi, cum se c(ice, 
rechiămatu din causa uneltiriloru 
sale boulangiste.

Londra, 3 Iulie. Şahulu Persiei 
a primitu corpulu diplomaticii în 
presenţa primului ministru Salis
bury.

Christiania, 3 Iulie. Ministeriulu 
Sverdrup a demisiona tu.

Zica, 3 Iulie — 101 salve de 
tunu au anunţată ungerea Regelui 
Alexandru alu Serbiei. Prima te
legramă de felicitare a sositu dela 
ambasadorulu Hengelmiiller din 
Belgradu, care a esprimatu feli
citările monarchului Austro-Un- 
gariei.

Cetinie, 8 Iulie. Cu ocasia ser
bării maiorenităţii prinţului moş
tenitorii muntenegreanu, celu care 
a ţinutu vorbirea fesrivă a c|isu 
că doreşte şi aşteptă ca ideia unei 
mari Serbii se afle în prinţulu moşte
nitorii unu constantu şi neobosiţii apă
rătorii. Prinţulu moştenitori; a de
puşii jurămentulu de supunere că
tră prinţulu domnitorii, cătră ţeră, 
biserica ortodoxă şi cătră Ţarulu.

DIVERSE.
Barba regelui Umberto. O aventură 

curiosă, scrie ună corespondentă din 
Roma, i-s’a întâmplată regelui Umberto 
cu ocasiunea călătoriei sale la Berlină. 
Regele, căruia îi cresce tare barba, amâ
nase raderea pe 4iua de plecare. Băr- 
bierulă regelui sta gata, dér acesta atâta 
era de ocupată cu afacerile de stată, cu 
primirea de corporaţiunl politice şi al
tele, încâtă nu-i rămase de locă timpă 
ca să se ra4ă. Trebuindă să plece, se 
mângăiâ cu speranţa, că se vaputé rade 
la vr’o staţiune undeva. Dér de unde? 
pretutindenea avea să primescă depu- 
taţiuni şi să asculte cuvântări. Regelui 
nu’i rămase alta, decâtă să opréscá tre- 
nulă într’o vale retrasă, pe calea Gott- 
hard, încunj urată de munţi uriaşi cari 
în modulă acesta au fostă martorii unui 
actă atâtă de însemnată.

Ex-regele spaniolii Amadeu, bărbatulă 
principesei Letiţia/a căpătată ună băiată 
care faţă de părinţii proprii stă într’o 
relaţiune de rudeniă de totă ciudată. F i

ind-că tatălă şi mama simtă unchiu şi 
nepotă, aşa este strănepotulă tatălui sëu 
şi vără ală mamei sale.

Necrologii.
Veronica Vicaşiu n. Mustea, ca soţiă, 

cu fii săi Valeriu şi Iu liu ; Ioană Vicaşiu, 
parochă gr. cat. în Hidigă şi protopopă 
ca ta tă ; Augustină Vicaşiu, preotă cu 
soţia sa Victoria. Emiliu Vicaşiu, preotă 
cu soţia Eleonora, ca fra ţi; Michailă 
Popă, cu familia, Michailă Vicaşiu, cu 
fam., Ioniţă Badescu, Samuilă Bădescu, 
cu so ţia ; Susana Aciu, Georgiu Ungură, 
preotă cu familia sa, Maria Muşte, cu 
soţulă Teodoră Popă, protopopă, şi fa
milia, Ignaţiu Suru cu familia, Cristina 
Muşte, cu familia, şi Iuliana Mustea, ca 
unchi şi mătuşl; Alimpiu, Iuliu, Augus- 
tină şi Elena Moldovană, Angelica, 
Mariţa, Aurelia şi Letiţia Vicaşiu, ca 
nepoţi; Ioană Moldovană, preotă, Victoră 
Rusu, profesoră, Vasiliu Cristea, preotă 
cu soţia, Ioană Popiliu, preotă cu soţia, 
Aureliu urianu, cu soţia, Maria Cosma, 
cu soţulă Andreiu Cosma, direct, silv., 
Nina F arago , notăresă cu soţulă ca 
cumnaţi; Ioană P. Popă, protopopă cu 
familia, Vasiliu Popă, notară, cu familia 
ca cuscri, şi alţi nenumăraţi consângeni 
şi cunoscuţi cu inima înfrântă de durere 
aducă la cunoscintă, cumcă: credinciosulă 
loră soţă, tată, iubitulă fiu, frate, nepotă, 
unchiu, cumnată şi cuscru:

Alesandru M. Vicaşiu,
fostă preotă în Stîrciu, după ună morbă 
de inimă de câteva 4ile> provă4ută cu 
S. Sacraminte ale muribun4iloră în anulă 
ală 36 ală vie ei, ală 13-a preoţiei şi că
sătoriei sale fericite, în 25 Iuniu st. n.
a. c. la 4 ore după ame4i şl-a dată 
nobilul ă său sufletă în mânile Creato
rului.

In adormitulă în Domnulă familia 
a perdută florea sa, şi preoţimea pe ună 
confrate sinceră, iubitoră şi zelosă în 
viia Domnului, er poporulă pe modelulă 
adevăratului, părinte sufletescă.

Osămintele-i recite după celebrarea 
St. Liturgii şi sevîrşirea ceremonieloră 
funebrale, în 27 Iuniu la 2 ore d. m. se 
voră aşeda în cimiterulă bisericei gr. 
cat. din Stîrciu.

Dată Stîrciu, la 26 Iuniu 1889.
Fiă-i răsplata lui fericirea cerescă!

Dintre tote organele, cari compună 
corpulă omenescă, cele mai importante 
suntă fără îndoială stomachulă şi cana- 
lulă intestinală. De aceea este con
sultă, ca la cea mai mică bolnăvire a 
acestoră organe să aibă fiecine ună me
dicamentă la îndemână, care după o 
scurtă întrebuinţare să delăture boia. 
Ună asemenea medicamentă probată este 
de decenii în totă Austro-Ungaria cu- 
noscutulă şi plăcutulă „Balsamu de vieţă 
ală lui Dr. JRosau din farmacia lui ÎS. 
Fragner în Praga şi de căpătată în tote 
farmaciile mai mari.

Cursul ii pieţei Hi*aşovu
din 3 Iulie st. n. 1889.

Bancnote românesc! Cump. 9.39 Vând. 9.42
Argintii românescâ. - „ 9.36 „ 9.40
Napoleon-d’orI - - - „ 9.38 „ 9.41
Lire turcescl - - - „ 10.60 „ 10.65
Imperiali n 9.60 „ 9.65
GalbinI . „ 5.58 „ 5.62̂
Scris. fonc. „Albina“6°/0 * 102.— „ —

» r. n 5% n 99.59 „ 99.-. 
Ruble rusescl - - - „ 121.— „ 122.— 
Discontulii . . . .  672—8°/n pe an*.

Cnrsnlâ Ia bursa de Viena
din 2 Iulie st. n. 1889.

Renta de aurii 4°/0 ........................ 110.40
Renta de hârtiă5°/0 - - - - - -  95.95
împrumutul* căilorii ferate ungare - —.— 
Âmortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (1-ma emisiune) - - 100.— 
Âmortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (2-a emisiune) - - —.— 
Âmortisarea datoriei căilorii terate de

ostii ungare (3-a emiVune) - - 111.75
Bonuri rurale ungare - - - - -  104.85
Bonuri cu clasa de sortare - - - - 104.85
Bonuri rurale Banatii-Timişă - - - 104.85
Bonuri cu cl. de sortare - - - - 104.85
Bonuri rurale transilvane - - - - 104.85
Bonuri croato-slavone................... 105.—
Ranta de argintii austriacă - - - - 84.65
Renta de aurii austriacă - - - - -  109.75
LosurI din 1860 - - - - - - -  140.—
Acţiunile băncei austro-ungare - - 907.—
Acţiunile băncei de credit* ungar. - 812.25
Acţiunile băncei de credit* austr. - 301.50
Galbeni împărătesei- - - - v - - 5.65
Napoleon-d’o r I ................... .... 9.421/2
Mărci 100 împ. germane - - - - 58.121/,
Londra 10 Livressterlinge - - - - 118.85

Editoră şi Redactoră responsabilă:
Dr. Aurel Mureşianu.
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acordă împrumuturi cambi
ale CU 6V2%--7%, cari pe lângă 
o reducere corespuncjetore a 
sumei cambiului şi întru câtu 
starea numerariului din eassă 
ar permite, se potu şi de 
mai multe ori prolongi.

InformaUunî mai de aprope se 
potu lua fltlnim în biroulă insti
tutului, piaţă No. 90 dela 8 —2  
ore d. a. 87,5
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care a practicată deja în con
tabilitatea duplă şi care cunosce 

)  limba română se caută pentru 
România. Ofertele împreună cu 
atestatele de cualificaţiune se 
se adreseze la firma „RHEfN, 
SCHEESER & COMP.“ la AZUGA
(România). 108,3-

Numere singuratice 
din Gazeta Transilvaniei“ 
k 5 cr. se potu cumpera în 
tutungeria I. Gross, şi în li
brăria Mcolae Ciurcw.

Ajutorii grabnicii şi sigurii
pentru

SUFERINŢE DE STOIACIO ŞI URMĂRILE ACESTORA!!
Mijloculii celu mai bunii şi eficace pentru mănţinerea sănătăţii, curăţirea su- 

curilorii precum si a sângelui şi pentru promovarea unei mistuiri bune este deja 
pretutindenea cunoscutului şi plăcutulu

„I)r. Rosa’s Lebens-Balsam“.
Acestu balsamu preparaţi, cu îngrijire din erburile alpine cele  mai bune şi tă- 

măduitore se d^vedesce ca forte folositorii în contra tuturorâ. greutăţlloru de mistuire 
cârcei de stomachu, lipsa de apetitâ, rîgăelei, congestiuniloru, haemorhoideloru etc. etc, 
In urma eficacităţii sale a devenitu acestu balsamu acum uuii sigurii şi dovediţii 
m e d ic a m e n tu  «le c a să  p o p o ra lii .

Sticla, mare costă, 1 fi., m.ică, 50 cr.
Mii de scrisori de recunoscinţă stau la disposiţiă!

FIŢÎ ATENŢÎ!!!
Spre a evita înşelătorii, facü pe fiecine atentü, că fiecare sticlă cu Dr. Rosa’s 

Lebens-Balsam, care singură, numai de mine este preparatü după receta originală, este 
învelită în hârtiă grosă albastră, care portă în lungulü ei inscripţia: Dr. .Rosa’s Le
bens-Balsam din farmacia .,zum schwarzen Adler“, B. Fragner, Prag, 205—3“ în 
limba germană, boemă, ungară şi franceză, şi cari suntü provedute cu alăturata 
marcă a fabrieei luată sub scutulü legalii.

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam
Veritabilii se pote procura numai în 

ZDeposit-u-l-u. principa-l-u. a-l-a. prod.-u.cător-a.l'u.iI B. Fragner,
Farmacia „Zum schwarzen Adler a

Prag 205—3.
In  B u d a p e s t a : la farmacia I. von Török.
Tóté farmaciile din B ra ş o v u , precum şi tóté fărmaciile mai mari din mo

narchia Austro-uugară au deposite din acestü balsamü de viâţă.

Totü de acolo se póte avea :

Alifia de casă universală de Praga
(ZPragrer TJn.i’versal-KCsi-u.ssanoe)

unű medicamentü sigurű şi prin mii de scrisori de mulţămire recunoscuţii 
In contra tuturord inflamaţiuniloru, răniloru şi umflăturiioru.

Acesta se ’ntrebuinţeză cu succesü sigurii la inflamaţiunl. la stagnaţiunea lap
telui şi întărirea ţîţelorii cu ocasiunea înţărcării copilului, la abscese, ulcere, pustule 
cu puroiu, carbuncule; copturi la unghe, la panariţii [ulceraţiunl la degete, la întă- 
riturl, umflături, tumórea glandulelorü limfatice, lipome etc. — Tóté inflamaţiunile, 
umflături, întărituri se vindecă în timpulü celü mai scurtü; la caşuri ín se, unde s’a 
formatü deja puroiu absórbe buba şi o vindecă ín timpulü celü mai scurtü fără dureri.

In cu.tióre á, 25 şi 35 cr.
FIŢI ATENŢI!

V  De órcce alifia de casă universală de Praga sé imitézá
forte desü, facü pe fiecine atentü, ca singurü numai la mine 
se preparézá după receta originală. Acésta este numai 
atunci veritabilă, decă cutiórele din metalü galbinü, în cári 

se pune, suntü înfăşurate în hârtiă roşiă pe care s’află tipărîtă în 9 lîmbl esplicaţi- 
nnea cum sé se întrebuinţeze. împachetate şi în cartóne vinete — cari suntü prové- 
dute cu marca fabrieei de mai süsü.

Balsamü pentru audu.
(Ci-ela.ör-Ba,lssLzaa)

Celü mái probatü şi prin multe încercări celü mai temeinicü medicamentü 
pentru vindecarea audului greu si spre redobândirea audului perdutü. 1 Flacon 111.

68,26- “

EXPOSIŢIUNEA UNIVERSALĂ DIN PARIS.
II
A SE ADRESA: !

§ GKAND HOTEL DACIA |
À 41. Boulevard St. Michel. Paris. i
S  Hotelierü românû. Bucâtàrià română-francesă.
j d  104,25-4 ;
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prin celu mai bogată conţinuta de acidă carbonică şi 
celu mai CUratU acidu alcalicu—făcendu abstracţiune 
de eminenta ei valore medicală în contra lipsei de 
apetită, în contra indigestiunei, greutăţii la stomacu, bo- 
leloru de rinichi şi ale canaleloră urinului, nervosităţii, 
anemiei Şi Slăbiciunei — se distinge escelentu ca bău
tură obicinuită de t6te celelalte ape de asemenea na
tură, avendu proprietatea, ca gustulu ei plăcutu şire- 
coritoru se se menţie mai multu timpu.

Dupe opiniunea autoritaţiloru competente Apa mi
nerală de „ZESepa/t“ —în urma norocosei ei compo- 
siţiuni chemice şi alti conţinutului ei estraordinaru de 
bogată în â cid/u. carbonica—principialminte 
on.a/txiUL32Q. ele acicL/CL ca.x'toonicTJL ccn- 
centlSit'CL—întrece nu numai tote apele minerale 
de feiulu acesta din Austro-Ungaria, ci şi multe din 
cele mai renumite ape minerale din Străinătate.

Este de căpetatu la tote băcăniile mai mari, far
macii şi restaurante, precum şi în cantităţi mai mari la

Depositulu principalii
O. CrIESEL, Braşov*,

109,24-2 Sta,< a.a , T e a t r  C L l^ i Z3STO. 3 1 2

Apă minerală forte plăcută pentru vinu.

THOMAS, SCHEESER & GALTZ
PKAVĂLIĂ DE FEEÉKIE

m

Avemű ondrea a încunosciinţa on. publicu, că am cum- 
pératu prăvălia de fierăria a d-lorü E. é  M. Günther din locu 
şi că vomă continua acéstá afacere sub firma

THOMAS, SCHEESER & GALTZ.
Tótá nisuinţa nostră va fi îndreptată într’acolo, ca de- 

positulú nostru de mărfuri, precumü: vase şi obiecte de bucă
tăria, unelte, ferecaturi pentru zidiri şi mobile, ferű brută şi table 
de f  'erü, sobe precum şi alte articole de ferăriă sé le avem a tot- 
déuna forte bine asortate, ca astfel a şi pre lângă unu serviciu 
bunu se putem u satisface în tóté privinţele încrederea ce ni 
s’a dată.

Rugându-ne pentru câtu mai numerósa clientelă semnămă 
cu înaltă stimă

no.s-2 Thomas, Scheeser & (îaltz

C o n c m ' S ’u ..
Pentru ocuparea postului de alu II-lea înveţătoru la şcdla con

fesională gr. cath. din Telciu prin acesta se escrie concursă pana 
în 31 Augustu a. C. cu salariu anualu de 200 fl. V. a.

Doritorii de a ocupa acestu postu au a-şî susterne documentele 
recerute conformu legii, pană la termiuulu susu indicatu senatului 
scol. confesională gr. cat. din Telciu.

Preşedinte: Notarii:
Gregoriu Popă. Samuilu Berende,

112,1—1 învăţătorii conf. gr. cath.

Avist d-loru atonaţi!
Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 

lămuriţi! şi s6 arate şi posta ultimă.
Totodată facemu cunoscutu tuturoru D-loru abonaţi, că mai 

avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorii 
„Grazetei“, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potd 
adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans“.
Rugămtl pe domnii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei se binevoiască a scrie pe cuponulii manda

tului poştalii şi numerii de pe făşia sub care au primiţii di arul u nostru până acuma.
Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovii.


